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In this article it is caracterized the outsourcing concept which reffers to the atribution of some tasks or objectives to 
some organizational segments, that is possesed by external entities, that offer a better price-quality ratio or are experts 
in specialized domains. Republic of Moldova has all the abilities in order to become competitive in offering outsourcing 
services, that is a favorable opportunity for engaging labour force and for a better utilisation of national human potential. 

 
 
Societatea informaţională confruntă agenţii economici cu noi şi variate exigenţe, ridicând probleme nemai-

întâlnite şi incitându-i să găsească soluţii complexe şi originale. O condiţie importantă pentru asigurarea 
competitivităţii durabile a companiei este eficienţa înaltă a businessului. Iar unul dintre factorii care asigură 
creşterea ei îl constituie utilizarea raţională a resurselor disponibile în scopul realizării misiunii organizaţiei.  

În acest context antrenarea unor resurse umane corespunzătoare – ca volum şi competenţe – joacă un rol 
decisiv. Totodată, în practica curentă de gestiune a afacerii apar şi situaţii de paradox, când e necesar un anumit 
efectiv de resurse umane, dar, într-un şir de cazuri, angajarea de către companie a tuturor colaboratorilor de 
care are nevoie nu este alternativa cea mai convenabilă. 

Anume cu scopul de a rezolva această dilemă apar serviciile de „outsourcing” [1], care permit soluţionarea 
unor procedee curente de gestiune a activităţii economice prin utilizarea capacităţilor din mediul extern al fir-
mei. Evident, păstrând scopul final de comportament maximizator – de a fi maxim competitiv pe piaţă, adică 
de a obţine maximum efect cu minimum efort. La începutul anilor ‘80 ai secolului XX se încearcă primele practici 
de transmitere a realizării business-sarcinilor (în special a celor care nu corespund direct profilului companiei), 
organizaţiilor terţe din exterior, fapt ce semnalează apariţia unor noi strategii de dezvoltare a afacerii, care în 
scurt timp devin o tehnică utilizată tot mai pe larg.  

Experienţa a pornit de la faptul că producătorii mari de mărfuri din SUA au considerat convenabil să separe 
sfera de producţie într-un sector independent, punând în mişcare mecanismul diferenţierii businessului. Astăzi 
outsourcing-ul întruchipează conceptul diviziunii muncii la nivel microeconomic, intercorporativ, unde, în 
mod ideal, toate procesele ciclului de producţie – de la idee până la utilizarea produsului – decurg prin atragerea 
acelor resurse (inclusiv din mediul extern al firmei), a căror utilizare este mai avantajoasă pentru o perspectivă 
de lungă durată.  

Noua revoluţie tehnologică (în special Internetul şi e-mailul) practic au eliminat costurile fizice ale comuni-
caţiilor. Aceasta a condus la realitatea că cea mai productivă şi profitabilă metodă de organizare a afacerii a 
devenit dezintegrarea ei în procese complementare. Soluţia se extinde la tot mai multe tipuri de activităţi. 
Serviciile de outsourcing privind gestiunea informaţiei şi a sistemelor de computere, realizate de o organizaţie 
pentru o altă organizaţie, au devenit deja o practică uzuală. La începutul anilor ‘90, mai mulţi producători 
americani de computere (printre ei gigantul „Apple”) au oferit servicii de outsourcing pentru producţia proprie 
de hardware producătorilor din Japonia şi Singapore. Iar la sfârşitul anilor ‘90, deja practic fiecare companie 
producătoare de produse electronice de larg consum din Japonia a oferit servicii de outsourcing pentru fabri-
carea produselor sale partenerilor contractuali americani.  

Autsourcing-ul reprezintă un proces în activitatea economică a firmei, pe care organizaţia îl consideră ab-
solut necesar, dar care este mai convenabil de îndeplinit cu eforturi din afara ei. În prezent, în domeniul tehno-
logiilor informaţionale, outsourcing-ul se consideră una dintre cele mai acceptabile soluţii pentru companiile 
interesate să eficientizeze activitatea lor prin reducerea costurilor şi accesul la tehnologii de ultimă oră, fără a 
antrena resurse importante pentru cercetare şi dezvoltare. Mai mult, outsourcing-ul constituie şi cea mai simplă 
soluţie pentru problema deficitului de specialişti înalt calificaţi, dar îngust specializaţi şi, respectiv, foarte scumpi, 
cu care se confruntă ţările occidentale. 

 Outsourcing-ul nu reprezintă un concept de o noutate absolută. Aceasta deoarece deja există ceva timp de 
când companiile practică „închirierea” serviciilor din exterior pentru diverse tipuri de operaţiuni interne, tocmai 



Seria “{tiin\e exacte [i economice” 
Economie ISSN 1857-2073 
 

 87

cu scopul de a face faţă unor sarcini pe care nu le-ar fi putut realiza (sau le-ar realiza cu costuri ridicate) pe 
cont propriu, indiferent că ne referim la gestiunea capitalului fix, la tehnologii, oameni sau alte resurse. Totuşi, 
diferenţa dintre simpla „subcontractare” a unor resurse şi „outsourcing” constă în faptul că acesta din urmă 
implică o restructurare mult mai eficientă a anumitor activitaţi de business, bazată pe iniţierea unor parteneriate 
externe cu firme care posedă competenţele necesare. 

Se disting următoarele tipuri principale de servicii de outsourcing: outsourcing-ul business proceselor;  
e-outsourcing; business-service-provider; aplicaţiile service-provider.  

În condiţiile expansiei tehnologiilor informaţionale şi de comunicare este mult vehiculată problematica  
e-outsourcing-ului, care e considerat cel mai actual tip de servicii de acest gen şi care reflectă specificul divi-
ziunii muncii la nivel microeconomic în condiţiile contemporane. Esenţa lui o constituie inchirierea unor pro-
duse şi servicii din domeniul tehnologiilor informaţionale – dintr-o sursa sau o varietate de surse de pe Internet – 
care pot fi adaptate la nevoile interne ale companiei. De exemplu, o companie poate apela la un furnizor de 
servicii web – pentru a-i delega elaborarea şi/sau intreţinerea sit-ului web; la un furnizor de aplicaţii – pentru 
aplicaţii specifice de front office (CRM) şi back-office (ERP); la o firmă de securitate – pentru instalarea şi 
administrarea unui firewall sau a unei reţele virtuale private (VPN) etc.  

Practic, aceste firme activează pentru compania respectivă aidoma unui departament intern de tehnologii 
informaţionale, care se ocupă doar de un spectru specific, concret determinat de probleme ale sale. Serviciile 
menţionate pot fi achiziţionate şi sub forma unui pachet oferit de un singur vânzător, care, la randul său, preia 
toate aceste servicii oferite de alţi vânzători, care formează o asociaţie. 

În condiţiile deficitului de cadre de înaltă calificare în domeniul tehnologiilor informaţionale şi al salariilor 
înalte, solicitate de aceşti specialişti, organizarea propriului departament de tehnologii informaţionale ar ridica 
considerabil costurile, mai ales pentru întreprinderile mici şi mijlocii. În asemenea situaţie este mult mai 
binevenit de a se recurge la serviciile de e-outsourcing, care, în toate aspectele de manifestare a lor, conduc 
la multiple efecte pozitive, printre care menţionăm:  

 creşterea calităţii serviciilor şi îmbunătăţirea controlului calităţii lor; 
 sporirea eficienţei economice a mijloacelor de tehnologii informaţionale, datorită coordonării 

efectivului şi calificării specialiştilor cu volumul şi complexitatea lucrărilor necesare de realizat; 
 permite întreprinderii să se concentreze asupra activităţii sale de profil; 
 reduce termenii de realizare a produsului; 
 permite ameliorarea prognozării şi controlului cheltuielilor pentru tehnologii informaţionale ş.a. 

Totodată, şi alte tipuri de outsourcing generează un şir de beneficii importante, cum ar fi: 
 oferă soluţii specializate, complete, la un nivel profesionist înalt;  
 creează aplicaţii integrate, puternice, flexibile şi sigure;  
 creşte organizarea, productivitatea şi eficienţa activităţii economice; 
 oferă posibilităţi de a crea noi locuri de muncă ş.a. 

În ultimii ani, în special în ţările dezvoltate, la care se aliniază treptat, însă destul de rapid şi alte ţări, se 
intensifică tendinţa de a delega anumite funcţii ale managementului resurselor umane (angajare, concediere, 
formare, perfecţionare ş.a.) unor organizaţii cu angajaţi profesionişti în domeniu.  

De exemplu, în economia SUA, în aşa modalitate se gestionează activitatea pentru mai mult de două milioane 
de muncitori salariaţi. Iar acest sector, care în urmă cu un deceniu abia începea să activeze, actualmente e în 
plină dezvoltare şi înregistrează o creştere de cca 30% pe an. Iniţialmente, activitatea sa era concentrată în 
companii mici şi mijlocii. În prezent, una dintre cele mai mari companii – „Exult”, fondată în 1998, administrează 
problemele legate de locurile de muncă şi angajaţi pentru un număr important de companii listate în Fortune 
500, incluzând gigantul petrolier anglo-american „BP” şi marele producător de computere „Unisys”. Conform 
studiului efectuat de McKinsey [1], serviciile de outsourcing pentru managementul resurselor umane pot 
reduce cca 30% din costuri. 

Actualmente, în ratingul mondial, un lider incontestabil pe piaţa serviciilor de outsourcing este India, unde 
industria de softuri ocupă unul dintre locurile-cheie în economie. Conform aprecierilor unor specialişti [2], pentru 
2007 venitul economiei naţionale a Indiei de la exportul softurilor şi serviciilor de outsourcing este apreciat 
la cca 40 mlrd. dolari SUA (ceea ce constituie cu 33% mai mult decât în 2006). Directorul Asociaţiei Naţionale a 
producătorilor de softuri şi servicii outsourcing (NASSCOM), Kiran Carnik, menţionează că amplificarea 
exportului în acest domeniu se datorează creşterii competitivităţii Indiei în acordarea de servicii noi, ca, de 
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exemplu, managementul infrastructurii de la distanţă. În prezent, această ramură oferă ocupaţie la 1,6 milioane 
persoane, fără a considera 6 milioane ocupaţi în sfera de deservire prin servicii de outsoursing. Circa 1,2 mln. 
persoane sunt ocupate în domeniul elaborării produselor de program, în exploatarea centrelor de calcul şi în 
centrele de recepţionare a comenzilor prin telefon. Cea mai mare piaţă pentru exportul din India al produselor 
din domeniul tehnologiilor informaţionale este SUA, de unde provin 66% de venituri. Totodată, ca şi multe 
alte ţări, în prezent industria IT din India se confruntă cu un deficit acut de cadre calificate şi cu un proces de 
majorare considerabilă a salariilor solicitate. Însă, aceasta nu reduce ritmurile dezvoltării ei. În pofida proble-
melor existente, exemplul Indiei denotă clar cât de mult poate să profite o ţară în rezultatul investiţiilor în 
domeniul tehnologiilor informaţionale. 

În exemplele prezentate am menţionat experienţa pozitivă de promovare a serviciilor de outsourcing în unele 
ţări foarte diferite din punct de vedere economic, social, politic, religios etc., dar care au ştiut să profite, utilizând 
oportunităţile inedite oferite de noua economie. Reieşind din realităţile existente şi din experienţa acumulată, 
în literatura de specialitate se propun deja anumite grupări ale economiilor naţionale conform gradului de mani-
festare pe piaţa internaţională ca exportatori de software. Astfel, autorul Erran Carmel, expert în outsourcing-ul 
serviciilor software la nivel global, prezintă următoarea clasificare a ţărilor ce efectuează tranzacţii interna-
ţionale cu produse soft [3]: 

I. Mari naţiuni exportatoare de software – unde se includ majoritatea ţărilor membre ale OCDE, precum: 
SUA, Canada, Marea Britanie, Germania, Franţa, Belgia, Ţările de Jos, Suedia, Finlanda, Japonia, Elveţia, 
Australia. Grupul include şi noi-intraţi în anii ’90 ai sec. XX: Irlanda, Israel şi India. 

II. Naţiuni în tranziţie exportatoare de software – aici intră doar Rusia şi China. 
III. Naţiuni în apariţie exportatoare de software – Brazilia, Costa Rica, Mexic, Filipine, Malaysia, Sri 

Lanka, Coreea, Pakistan, România, Bulgaria, Ucraina, Polonia, Cehia, Ungaria ş.a. 
IV. Naţiuni în fază timpurie exportatoare de software – Cuba, Salvador, Iordania, Egipt, Bangladesh, 

Vietnam, Indonezia, Iran ş.a. 
V. Naţiuni non-competitive exportatoare de software – majoritatea ţărilor mici şi cu nivel redus de 

dezvoltare. 
După cum denotă clasificarea prezentată, în 2003 Republica Moldova încă nu prezenta interes ca ţară care 

poate presta în exterior servicii de outsourcing. Actualmente situaţia deja s-a schimbat şi, conform opiniei lui 
Tom Donaldson, expert internaţional în comunicaţii şi tehnologii informaţionale, ţara noastră devine mai com-
petitivă în domeniu. În septembrie 2007 el afirma: „ ... la această oră încă nu se poate vorbi despre existenţa 
unui sector IT în Republica Moldova, pentru că doar două companii produc şi comercializează propriile lor 
softuri – „Dekart” şi „RitLabs”, în timp ce mai multe companii (aproximativ 20) sunt orientate spre prestarea 
serviciilor de tehnologii informaţionale speciale pentru clienţi concreţi” [4]. Deşi, evident, potenţialul de 
outsourcing al Republicii Moldova este mult inferior comparativ cu cel al SUA, Indiei sau Chinei, considerăm 
că acest sector reprezintă în prezent unul dintre cele mai importante instrumente de promovare pentru industria 
şi serviciile din domeniul IT, oferite de companiile moldoveneşti pe piaţa internaţională. 

Aceasta deoarece Republica Moldova profită de unele avantaje competitive notorii, care pot favoriza dez-
voltarea mai dinamică a outsoursing-ului. Unul dintre cele mai importante este, considerăm, calitatea resurselor 
umane de care dispune Republica Moldova. De asemenea, cetăţenii noştri posedă competenţe lingvistice avansate 
într-un spectru variat de limbi moderne, care sunt utilizate tot mai frecvent în şcoli şi universităţi în activitatea 
de instruire curentă. Nemaivorbind de bilingvismul practic absolut român-rus al majorităţii populaţiei autohtone. 
Iar amplasarea deosebită, cultura şi proximitatea geografică europeană, un fus orar compatibil cu cele din 
Europa, asociat cu costuri mai mici chiar şi decât în Ungaria, Cehia, Polonia sau România, de asemenea repre-
zintă avantaje competitive semnificative pentru Republica Moldova. Specialiştii [5] apreciază că un alt avantaj 
actual – cel al salariilor comparativ mai mici decât în alte economii, este unul temporar. Deoarece deja în 
prezent remunerarea muncii programatorilor creşte cu ritmuri rapide şi în 10-15 ani se estimează că ar putea 
ajunge la nivelul celor similare din Uniunea Europeană. Astfel, acest avantaj poate fi apreciat numai ca un 
punct de pornire şi nu ca factor durabil de atractivitate pentru clienţi şi investitori. 

Despre oportunitatea de impulsionare a dezvoltării sectorului IT în Republica Moldova atestă şi intenţia 
de a fi creată Asociaţia agenţilor economici care activează în sectorul tehnologiilor informaţionale, având ca 
scop facilitarea interacţiunii unor astfel de agenţi, protecţia drepturilor acestora, contribuţia la extinderea 
contractelor internaţionale etc. 
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Apreciind la justa valoare expansia serviciilor de outsourcing în lume, precum şi experienţa unor ţări con-
crete de valorificare a potenţialului uman naţional prin acest domeniu de activitate, concludem că el reprezintă 
o pistă de succes în a obţine multiple beneficii economice şi sociale. În acest context, considerăm că şi în 
Republica Moldova promovarea dezvoltării serviciilor de outsourcing reprezintă o veritabilă şansă de a utiliza 
mai eficient resursele umane de care dispunem. 
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